



乐动周刊



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2020年10月25日 星期日

感
受
体
育
深
度

□ 美编：尹成君
□ 组版：颜利



当年的八一男篮在王治郅的带领下创造出不少佳绩。新华社发

八一男篮退出,18年前埋下伏笔—— 2002年的那一场雨

2020年10月20日,中国篮协官宣,八一男女篮将退出CBA联赛和WCBA联赛。就在同一天,关于全军专业体育力量调整改革的会议在北京举行,根据会议精神,具有光荣传统和优异战绩的八一男篮,将不再出现在联赛中。

作为从CBA元年就开始采访的一名记者,当听到八一男篮退出CBA的消息时,内心的感情可能比很多人都要复杂。

这支作风优良、战绩辉煌的球队,见证了中国体育的发展,是CBA联赛从开创之初一直持续到现在的7支球队之一,终于在伴随CBA联赛25个赛季之后,完成了自己的使命。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 刘瑞平

八一男篮就是一面旗帜

提起八一队,在当时的中国篮坛,那就是一面旗帜。

这支特殊的球队,人才辈出,传奇不断。很多山东球迷提起八一队,以及各军区的篮球队,就会想到穆铁柱、马氏兄弟、张斌、范斌、隋菲菲、陈楠等,一个个闪亮的名字,就是中国篮球的历史。

在CBA联赛初始阶段,部队的球队占据了重要地位,济南军区的娄延东,沈阳部队的赵仁斌,南京军区的单卫国,空军的刘铁,都是响当当的明星。当然最耀眼的是“巨无霸”八一男篮。

那个时候说起八一男篮,第一个印象就是跑得快,跳得高,投得准,谁都打不过。当然现在也是谁都打不过,但这个打不过,可能跟中国男足差不多。

联赛初期,八一队就是一个无解的存在,阿的江、刘玉栋、李楠、张劲松、王治郅,基本就是一支国家队。第一年联赛,八一队常规赛和季后赛全部获胜,第二个赛季继续连胜,加上1994年的八强赛,八一队创造了48连胜的战绩。联赛前6个赛季,八一队不论是打辽宁,还是打广东,对方赢一场有可能,要想赢系列赛,简直就是神话,尤其是辽宁队,那时也是名将云集,吴庆龙、吴乃群、李晓勇,基本也是半支国家队了,八一队的48连胜就是被辽宁终止的,但季后赛一碰上八一队就没辙,连续三年总决赛输给八一,辽宁队获得“千年老二”的外号,就是从那时被八一队埋下了病根。

直到2018年,为中国篮球输送了最多人才的辽宁队才获得联赛史上第一个冠军,可那时候,八一队已经徘徊在联赛最后一名好几年了。

当山东碰上八一

山东作为篮球大省,为八一男篮输送了大量的优秀人才,本身实力也很强,作为一支纵横CBA联赛25年的传统强队,曾经有无数球队在对山东时栽了跟头,但唯独在对八一队时办法不多。在CBA的历史上,两队常规赛交手52次,山东队29胜23负略占优势,但这些胜利大都来自联赛后期,如果加上季后赛对八一队的八连败,两队也算旗鼓相当。

记得联赛初期,山东男篮每次碰到八一队,打起来都特别费劲,出身济南军区的老帅叶鹏想了很多办法鼓励球队,也总是打不过八一队,直到1997-1998赛季,山东男篮主场17分大胜八一队,才终止了对八一队的连败,但客场战胜八一队,一直又等了10年。

也不怪山东队,那个时候别的队碰八一,赢一场也都像过年,尤其是联赛前几年,八一队每个赛季输球都不会超过3场,八一队输球那都是大新闻。山东队五虎将聚齐之时,常用的战术不超过5套,而阿的江经常把手一伸,大喊“打9,打9”,让人们感叹这支球队可用的人太多,几乎每个球员都有自己的绝活,破对方的防守办法很多。

1997-1998赛季跟着山东队去客场打八一队,在重庆差点赢了,队员们士气很高,憋着一股劲要在主场赢回来,这才有了主场的复仇。

当然去得更多的是宁波,八一队在那里打了十几年,山东队屡战屡败,有一年差点赢了,那是在2003年,山东队第四节狂砍35分,最后时刻,山东队获得罚球机会,如果两罚全中,就能绝杀八一,结果替补出场的曲绍华面对巨大压力两罚一中,山东队加时输给对手2分,老帅叶鹏赛后好长时间都说真可惜。那个赛季结束后,叶鹏挂印而

去,未能攻克八一主场,也成为老爷子的一大遗憾,另一大遗憾,就是在主场大胜八一的那个赛季,未能率领山东队闯进总决赛。

能在客场赢八一,那个诱惑简直太大了。

进入21世纪,山东男篮赢八一就常态化了,但打起来还是很费劲。2018年12月29日,我随山东队在一队的新主场南昌大战对手,那时王治郅是主帅,刘玉栋是领队,山东队到第四节还落后,幸亏救火外援桑普森最后时刻发威,才避免一败,赛后山东队主帅吴庆龙大发脾气:“这是不想让我好好过年(元旦)啊!”

一个月后,山东队再次征战南昌,以94:96输给对手,那个赛季,八一队一共赢了11场球。

走下神坛的雨夜

八一队走下神坛,其实是2002年开始的。

那一年的4月19日,宁波下着雨,雅戈尔体育馆爆满,媒体酒店一房难求。

那时候还没有网上订房,更没有网上打车,当然也没有无线上网。比赛结束后我急着回酒店发稿,打不到车,最后是坐着三轮回到宾馆。

那一次写了什么稿子都忘了,只记得那个疯狂的夜晚,总比分1:2落后的八一队在刘玉栋的带领下发动反击,比赛还剩6秒,刘玉栋顶着姚明命中三分,八一队1分领先,上海队发球,重重围困下的姚明投篮不进,外援哈特补篮命中,上海队1分绝杀八一,总比分3:1获得总冠军,这也是他们目前为止获得的唯一一个总冠军。

上海队冲进球场欢庆胜利,八一队悄然离开,场地上到处都是庆祝新王者诞生的人,因为他们终结了八一队垄断冠军奖杯的历史,那张充满着节日气氛的照片随后很

多年都挂在上海卢湾体育馆的入口,之后我每次去卢湾采访,都会去看看那张照片,因为那里面也有我的半个身子。

如今,上海队的主场早已不在卢湾,也不知道那张照片还在不在?

随后发生的很多事情在中国篮球的历史上都值得铭记,姚明以状元的身份进入NBA,成为成就最大的中国篮球运动员,上海队也很快衰落,至今还未重返巅峰,而那场大战的另一个主角八一队,在第二年重新夺回总冠军,八一队的核心王治郅,则因为不归事件被中国男篮除名,直到2006年才重回国家队。

那时候很少有人想到,八一队会从此衰落。2004年,新的王者广东宏远崛起,随后是北京、四川、新疆、辽宁轮番夺冠,八一队随后也拿过两个亚军一个季军,并在王治郅回归之后于2007年再次夺冠,但那已是他们最后的荣光。

2020年10月21日,在八一队宣布退出CBA联赛之后,CBA特意举行了致敬八一队环节,比赛双方是新疆队对阵北控队,新疆队主帅阿的江庄严敬礼,无限深情。

阿的江就是八一队的象征,球员时代带领八一队获得五连冠,退役之后又执教八一队,一直伴随八一队征战CBA,5年球员,1年助教,17年主教练,他把23年的美好时光,献给了这个伟大的集体。

记得当年CBA的宣传片中,阿的江说:“如果不是热爱,谁会坚持15年?”那时候总觉得,15年算什么?

如今,阿的江返回故乡执教已经两年,八一队也在征战25个赛季后带着八冠王的荣光离开了CBA,时间在不知不觉中流逝,你甚至来不及做一个告别。

而现在回想起2002年的那个雨夜,似乎已经为八一队的最终走向,埋下了伏笔。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描下方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元 刊号:CN37-0003 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷